Por favor indique a bold “AULA 3” no início das suas respostas. Estas devem ser entregues na aula de 2f, 12 de Outl. As respostas devem ser manuscritas e de preferência em esquemas (fique como uma cópia para si). Máximo – 12 linhas por resposta.
1.O que é a procura agregada (AD, aggregate demand)?

2.Se a AD for inferior à capacidade produtiva, o que determina o nível de produção?

3. Se a AD for superior à capacidade produtiva, o que determina o nível de produção?

4. “A produção vendida determina o rendimento”. Concorda? Justifique.

5. Se a AD for inferior à capacidade produtiva, o que determina o nível de rendimento?

6. O que é a procura interna (= despesa interna)?

7. Quais as duas diferenças entre a procura interna e a AD?

8. O saldo da balança comercial (BBS) é necessariamente igual é diferença entre a produção e que variável? Justifique, ilustrando com um exemplo numérico.

9. A seguinte matriz indica a produtividade em vários bens do Norte e do Sul da Europa.

Bens 
 
A
B
C
D

Sul

2
2
2
2

Norte

8
6
4
2

Não se sabe os valores monetários dos salários no Norte e no Sul da Europa, mas sabe-se que o salário no Norte é duas vezes e meia maior que o salário no Sul.

a)Em que bens o Sul tem custos de produção menores que o Norte? Justifique.

b)Em que bens o Norte tem custos de produção menores que o Sul? Justifique.

Suponha agora que há dois euros, o do Sul (€S) e o do Norte (€N), e que o salário no Norte é de 2,5€N enquanto o salário no Sul é de 1€S. As transacções internacionais são feitas em euros do Sul e inicialmente 1€S =1€N.
Sabe-se ainda que a procura interna do conjunto da ZE é igual ao pleno emprego, sendo a procura interna de cada região exactamente igual ao respectivo pleno emprego.
c) Se houver um défice comercial do Norte em relação ao Sul, qual é a sua causa? Justifique.

d) Se houver um défice comercial do Norte em relação ao Sul, será o valor total do consumo do Sul dos bens A e B maior, igual ou menor que o valor total do consumo do Norte dos bens C e D? Justifique.
e) Num gráfico com BBS nas ordenadas e output nas abcissas, represente as situações dos dois países.

f) Compare a situação das duas regiões, e da ZE como um todo, com a efectivamente registada em 2010

g) “Dado que a procura interna de cada região é exactamente igual ao respectivo pleno emprego, cada região está no pleno emprego.” Concorda? Justifique.
h) Se 1€S se tornar igual a 1.9€N, o que acontecerá à produção e ao emprego em cada região? E o que acontecerá ao desequilíbrio comercial entre o Norte e o Sul? Justifique.
i) Há a garantida de que os desequilíbrios nos dois países sejam corrigidos? Justifique.

j) Represente no gráfico anterior uma possível mudança das situações dos dois países.
g) No quadro do modelo Ricardiano em que o trabalho é o único factor de produção, qual é a única solução para o défice de um país causado por défice de competitividade?
10.A seguinte matriz indica a produtividade em vários bens do Norte e do Sul da Europa.

Bens 
 
A
B
C
D

Sul

2
2
2
2

Norte

8
6
4
2

Não se sabe os valores monetários dos salários no Norte e no Sul da Europa, mas sabe-se que o salário no Norte é duas vezes e meia maior que o salário no Sul.
Sabe-se ainda que a procura interna do conjunto da ZE é igual ao pleno emprego, sendo a procura interna de cada região exactamente igual ao respectivo pleno emprego.
a) “Se as balanças comerciais de ambas as regiões estiverem equilibradas, então ambas estarão no PE” Concorda? Justifique, representando num gráfico (Y,BBS) as situações de cada região.
b) Suponha que as balanças comerciais de ambas as regiões estão inicialmente equilibradas. “Nesse caso, se os salários nas duas regiões se mantiverem, não poderá surgir um défice em qualquer delas.” Concorda? Justifique.

c) Suponha que as balanças comerciais de ambas as regiões estão inicialmente equilibradas e que, a seguir, há um aumento da procura dos residentes do Sul. Explique os efeitos no PIB e nas balanças de cada região. Represente a mudança das situações das duas regiões no gráfico anterior.
d) Qual a semelhança e qual a diferença entre essa mudança e a evolução efectivamente verificada na ZE entre 1999 e 2007?

e) Quais são as três possíveis causas de um aumento da procura interna de um país?

f) Quais são as possíveis soluções para o défice de um país causado por uma procura interna superior à sua capacidade produtiva? Justifique.
g) Por que razão uma redução dos salários não resolveria o défice de um país causado por uma procura interna superior à sua capacidade produtiva?
